

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

**SUBSCRIPCIÓN**

Por un trimestre en Salamanca. . . . . 3:50 pesetas.  
 Por un año. . . . . 14 id.  
 Id. fuera. . . . . 16 id.  
**PAGO ADELANTADO**

**DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

**ANUNCIOS**

Precios convencionales  
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

## IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

### Santorial y cultos

Día 27.—Sábado.—San Alejandro, soldado; San Ruperto, Obispo y confesor, y San Juan, ermitaño.  
 Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete misacantada privilegiada del Rosario.  
 Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las seis misa de la Virgen, cantada. A las cinco y media de la tarde solemne salve carmelitana.  
 Parroquia del Carmen.—Al obscuroer salve cantada.

### Resumen de la prensa

No sé quién ha pensado que venimos a la prensa con designios batalladores y así como de una batalla callejera contra periódicos y opiniones.  
 Para otros tenemos una misión pacífica y silenciosa; mejor diremos de aislamiento total en cuanto a la prensa y sus opiniones.  
 Ni lo uno ni lo otro.  
 ¿Para qué repetir nuestro programa, aun cuando todos los días sea repetido con nuestra conducta?  
 Nuestras relaciones con la prensa local han de ser francas, leales y corteses.  
 Esto ya quiere decir que no nos encerramos en el aislamiento, sino que en todo lo que coincida con nosotros esa prensa, marcharemos de acuerdo. Y en lo que nos separemos, EL LÁBARO vivirá guardando siempre, eso sí, siempre, siempre las formas de la buena educación y no olvidando que la caridad nos obliga a llamar por el amor a los que odian lo que nosotros amamos y hacerles odiar lo que nosotros odiamos.  
 En esta sección, pues, recogeremos ecos de la prensa local y diremos lo que buenamente discurramos sobre esas contiendas e informaciones.

**De El Adelanto:**

«Ayer oímos decir que había sido presentada en el Gobierno civil la oportuna declaración para publicar un periódico satírico, que se titulará *El Bobo*.  
 También se añadía que aparecerá como director del mismo un redactor de *La Información*, y de aquí deducían algunos maliciosos que el integrista se dispone a esgrimir una nueva arma contra aquellos a quienes hizo siempre blanco en sus ataques»  
 De nuestro colega *El Fomento de Salamanca*:  
 «Hoy se ha atribuido a los profesores de esta Universidad, Sres. Dorado Montero y Unamuno, el propósito de publicar un periódico, que llevará por título *El Bobo*.  
 En estos juicios previos nos contentamos con pensar que el anunciado periódico es de suponer que viene de... BABIA.

### Noticias administrativas

**Extracto del Boletín Oficial de Salamanca del día 25 del actual.**  
**Ministerio de Fomento.**—Dirección general de Instrucción pública.—Continuación de los programas para oposiciones a escuelas públicas.  
**Delegación de Hacienda.**—Relación de los pagarés de bienes desamortizados de todas procedencias, cuyos compradores deben presentarse en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, con las cartas de pago para ser canjeados por las mismas en el término de un mes, a contar desde la publicación del anuncio en el *Boletín oficial*.  
**Delegación de Hacienda.**—Circular relativa a la revista anual de las clases pasivas por medio de oficio.

**Administración de bienes y derechos del Estado.**

—Se publica la resolución dictada en el expediente instruido a instancia del Ayuntamiento de Fuenteguinaldo, de esta provincia de Salamanca, sobre excepción de la venta de varias fincas, acordándose declarar exceptuadas de la venta, con destino a dehesa boyal del pueblo, las fincas denominadas «Dehesa boyal» y «Cabeza gorda», y como de uso público los tres Ejido, ó eras, debiendo enagenarse los demás bienes del pueblo que por otros conceptos no hayan sido exceptuados de la venta.

**Intervención de Hacienda.**—Circular referente a la revista anual de las clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

**Juzgado de 1.ª Instancia de Salamanca.**—Emplazando a Miguel Moronta Holgado, en término de diez días, para ante esta Audiencia provincial.

**Juzgados de 1.ª Instancia de Seguros y de Alba de Tormes.**—Anunciando varias subastas.

**Alcaldía de Fuente de San Esteban.**—Anunciando queda expuesto al público durante quince días el padrón industrial del distrito, para el próximo año económico.

**Alcaldía de Carbajosa de Armaña.**—Acuerdo para llevar a efecto un acotamiento, con el objeto de reivindicar los terrenos intrusados.

**Alcaldía de Aldea del Obispo.**—Plan de aprovechamientos de 1897 a 1898.

**Alcaldías de Sequeros y de Peñaranda de Bracamonte.**—Arreglo de gastos carcelarios.

**Alcaldía de Miranda de Azán.**—Acuerdo referente a solicitar autorización para el establecimiento de recursos extraordinarios.

**Alcaldía de Poveda de las Cintas.**—Vacante de la plaza de Recaudador de arbitrios é impuestos municipales.

**Alcaldía de San Pedro del Valle.**—Anunciando que se hallan de manifiesto al público el acta del recuento de ganadería, apéndice al amillaramiento, presupuesto de gastos é ingresos para 1897 a 1898 y cuenta municipal de 1895 a 1896.

**Alcaldía de Sardón de los Frailes.**—Acuerdo sobre el establecimiento de arbitrios extraordinarios.

**Alcaldía de Cordovilla.**—Exponiendo al público el padrón industrial para el próximo año económico.

**Alcaldía de Fuenterrabie de Salva tierra.**—Anunciando estar de manifiesto el padrón industrial.

El Consejero de Instrucción pública D. Ricardo Becerro de Bengoa ha sido nombrado Presidente del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Agricultura, vacante en el Instituto de segunda enseñanza de Zamora.

Sería conveniente que se aprobara lo propuesto por el Consejo Penitenciario, acerca de organizar convenientemente el trabajo personal de los confinados.

Don Patricio Atienza ha sido nombrado Administrador subalterno de bienes nacionales de Baltanás, provincia de Palencia.

Don Lucio Díaz Beltrán, segundo Jefe de la comandancia de la guardia civil de la provincia de Salamanca, ha obtenido el retiro reglamentario.

### Salamanca

26 de Marzo 1897.

Continúan los trabajos para la colocación de aceras en muchas calles. Una de las más importantes, que

se coloca por iniciativa del Prelado en la calle de la Compañía, está muy adelantada.

Pudiera proponerse el Excelentísimo Ayuntamiento el arreglo de las principales calles, y cuando estuviera terminada una, pasar a otras.

Estimamos las pruebas de simpatía con que el público ha recibido nuestra publicación.

La edición del miércoles se agotó en pocas horas.

Nuestro deseo es satisfacer por completo los intereses de Salamanca, y no escatimaremos trabajo ni sacrificios.

En la calle de San Pablo, un ciclista joven, atropelló a una niña de tres años, dejándola mal parada. Con este motivo se reunió numeroso gentío en expresado sitio.

Convendría que con respecto a los ciclistas hubiera también ciertas normas reglamentarias y sanciones para poder evitar las consecuencias cuando alguno no muestre en la conducción de su máquina la prudente diligencia.

Para dirigir el movimiento y devoción teresiana en favor de la gran obra de la Basílica de Alba de Tormes, el Excmo. Sr. Obispo ha designado al M. I. Sr. D. Narciso Ullana, Canónigo de la Santa Basílica Catedral.

Con la solemnidad de costumbre, se celebró ayer en la Santa Basílica la festividad de la Anunciación de Nuestra Señora.

El sermón que predicó el señor Magistral fué muy notable, basando su oración sagrada en los textos de los doctores de la iglesia, sobre tan hermosa misterio.

Dofia Dolores Barberá y París, Profesora Normal de primera enseñanza y Directora de la escuela pública denominada del Ateneo, de esta ciudad, ha publicado una obra de grande utilidad práctica, titulada *Compendio de Higiene para Niñas*.

Las conferencias de San Vicente de Paul de Salamanca van a organizarse con arreglo a una nueva distribución de distritos.

De este arreglo resultará la fundación de la conferencia de Nuestra Señora del Carmen.

El Rey y la Reina Regente encabezan el álbum dedicado a Santa Teresa de Jesús, que viene a ser el primer paso para promover el hermoso proyecto de nuestro Excmo. Prelado relativo a la erección en Alba de Tormes de una suntuosa Basílica.

Damas de ilustre alcurnia han constituido una junta para el mismo fin.

Los Carmelitas españoles y a su frente el Rvmo. P. general han acogido el pensamiento con todo el entusiasmo de hijos que quieren ver más y más enaltecida la gloria de la Santa castellana.

A fin de solventar inmediatamente las atenciones de primera enseñanza, se han dictado enérgicas medidas por el señor Gobernador civil, secundadas con eficacia por la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública.

Ha sido nombrado guardia segundo de vigilancia D. Emilio D. Domínguez, en reemplazo de otro número que ha cesado de prestar servicios en esta capital, por haber sido trasladado con ascenso a Bilbao.

Los elementos silvelistas de esta capital han recibido órdenes de sus jefes para organizarse debidamente, formando comité.

La Academia de Santo Tomás de Aquino celebró sesión ordinaria el día 23 del corriente, bajo la presidencia del Rdo. G. Juárez. Ocupó la

tribuna para desarrollar el tema previamente anunciado «Estudio sobre Covadonga» el académico don Ernesto Amador.

Dedicó la primera parte de su discurso a recordar las invasiones de que España fuera objeto antes de que el inmortal Pelayo diera el grito de independencia en las agrestes montañas de Asturias para librarse de la dominación agarena. Narró fielmente esta invasión, examinó con detenimiento algunas cuestiones referentes a la persona de Pelayo, describiendo más tarde con abundancia de datos y detalles el terreno donde se dió la memorable batalla de Covadonga, a la que dedicó frases verdaderamente inspiradas. Por último, prueba que Covadonga fué el primer lugar de nuestra patria donde se levantó la bandera de la cruz y de la libertad, que nos libró de la subordinación a los hijos del Islam.

Abierta la discusión, hicieron objeciones, que el señor Amador resolvió con desenvoltura, los señores Díaz, Doreste, Themudo y Ruano. Concluida la discusión hizo el resumen el presidente.

En el salón de sesiones del excelentísimo Ayuntamiento se reunió ayer en Junta general ordinaria la Sociedad de Seguros mútuos contra incendios, con objeto de dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 80 del Reglamento, en lo que se refiere a la presentación de cuentas, estados y elección de cargos.

Los datos que a continuación publicamos demuestran que el estado de la sociedad no puede ser más floreciente:

Número de socios, 635; capital asegurado, 13.591.275 pesetas; líquido aumento en el valor de edificios, 29.175 ídem; indemnizaciones satisfechas por siniestros, 220 ídem; fondo de reserva, 24.279.74 ídem.

Verificada la elección de cargos, quedó constituida la Junta directiva para el año de 1897, del modo siguiente:

Presidente, D. Jacinto Vázquez de Parga; Vicepresidente, D. Teodoro Peña Fernández; Contador, D. Juan González Moro; Vicecontador, don Elías del Yerro; Tesorero, D. Manuel González Martín; Vicesororero, don Antonio Quirós; Secretario, D. Ramón Sánchez Manzano; Vicesecretario, D. Eusebio Mora.

Lista de los socios numerarios del Círculo Obrero, que son socorridos por enfermos.

Con 5 reales.—Lorenzo Cabezas, Afueras de San Bernardo; Lorenzo Medina, Acera del Jesús; Pedro Iglesias, ídem ídem; Julián Rincón, San Pablo; Román Herrera, Arrabal; Juan G. Cordero, San Vicente; Florentino Marcos, Libreros; Antonio Panadero, Tahonas Viejas.

Con seis reales.—Vicente López, Florida; Eduardo Macarro, Mazas; Antonio Huerta, Santa Clara.

Han llegado de Madrid, el catedrático de Historia general del Derecho de nuestra Universidad D. Federico Brusi Crespo y el profesor auxiliar D. Esteban Jiménez, que han actuado de jueces en las oposiciones a la cátedra de la referida asignatura de la Universidad de Oviedo.

Nuestro querido amigo el joven doctor en Derecho D. Alberto Rosa Santos se encuentra bastante mejor de la grave enfermedad que le ha aquejado. Dios le devuelva completamente la salud.

### «El Lábaro», en Madrid

(POR TELEGRAFO)  
 TOMA DE IMÚS

Madrid 26, 3 t.

La noticia de este hecho de armas ha producido delirio que no tiene descripción posible,

pues aun cuando desde ayer era seguro tal acontecimiento, al verlo hoy confirmado, el entusiasmo ha trasbordado toda ponderación.

**FIN DE LA GUERRA**

Madrid 26, 3'15 t.

Todas las opiniones concuerdan en que la guerra tiene muy próxima su terminación, por considerar decisivo el acontecimiento de que nos hacemos cargo en el telegrama precedente.

**EN TRIUNFO**

Madrid 26, 3'20 t.

A vista de los felices acontecimientos que en Filipinas se están desarrollando para nuestras armas, prepáranse a Polavieja delirantes demostraciones de admiración para cuando torne del archipiélago.

Madrid le recibirá como corresponde a los vencedores y triunfadores.

**POLAVIEJA DISGUSTADO**

Madrid 26, 3'20 t.

Dícese que el General en jefe del ejército filipino, además del natural disgusto por su estado de salud, se muestra también afectadísimo por ciertas actitudes que le reflejan las noticias llegadas al archipiélago de la península.

**LOS ROMERISTAS**

Madrid 26, 3'25 t.

Los romeristas se encuentran disgustadísimos por un artículo publicado en *El Nacional* y que creen inspirado en la *Huerta*.

Este ha producido movimiento en las filas políticas de la conservaduría.

**EN CUBA**

Madrid 26, 3'45 t.

El General Linares ha derrotado en Santiago una gruesa partida insurrecta.

**BLOQUEO DE CRETA**

Madrid 26, 3'45.

Ha empezado el bloqueo general en las aguas de Creta, según estaba previsto y en virtud de que ni los griegos, ni los revolucionarios cretenses, ceden a las intimaciones hechas por las grandes potencias.

### Bolsa de Madrid

(SERVICIO ESPECIAL DE «EL LÁBARO»)

Cotización oficial del día 24

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
4 por 100 interior contado.	64,55
Idem fin de mes.	64,50
Idem próximo.	64,45
Idem T. pequeños.	69,00
Idem C. H.	67,90
Exterior contado.	77,40
Idem al mes.	77,40
Idem próximo.	00,00
Idem T. pequeños.	79,50
Idem C. H.	88,00
Amortizable.	76,55
Billetes de Cuba 6 por 100.	94,20
Idem al 5 por 100.	78,85
Banco de España.	391,50
Tabacos.	00,00
Obligaciones del Tesoro 5 por 100.	101,85
Cédulas hipotecarias 5 por 100.	00,00
Idem al 4 por 100.	00,00
Obligaciones de Aduanas.	95,25
<b>Cambios</b>	
París vista.	20,10
Londres vista.	32,45

# Día 26 de Marzo de 1897

## MAS DETALLES

No hay quien ponga en duda la influencia que la prensa periódica ejerce en la educación social: si el libro dirige a los estudiosos y les abre camino en las investigaciones científicas, en la mayor amplitud de este término; si las manifestaciones literarias todas mueven y atraen a sus aficionados; si lo que se lee tiene su transparencia en las obras y conducta, el periódico que se multiplica en una proporción que no puede compararse con ninguna otra producción de las letras, que se divulga y llega a todas las manos, es un factor importantísimo de la educación social.

Por esto y si es una verdad que por la reforma de la educación ha de venir la reforma y mejora del mundo, hay que educar bien desde la prensa, no ha de descenderse ni hacer mansión en el lenguaje, ni en los malos gustos, ni en las inclinaciones torpes de las masas populares; hemos de aspirar a levantar los sentimientos, a educar bien, fomentando el adelantamiento y no llevando hacia atrás a las gentes, ya que tampoco procurando su quietismo.

Venga, pues, a los hábitos de la prensa local el lenguaje culto: no se dé paso a términos y modismos que no son ni términos ni modismos de la lengua, como tampoco expresión de cosas nobles y grandes: y si el crimen y el vicio buscan popularidad, no se les conceda tal honor, que no lo merecen.

La trascendencia de estas observaciones no precisa más palabras ni pide demostraciones; y, bien pensado, en ello han de convenir las personas de recto sentido, cooperando nuestros colegas con desinterés a estos altísimos fines de la educación social, ideales que con fe y constancia hemos de perseguir.

M.

## Progresos é invenciones

**Un pozo de 3.000 metros de profundidad.**—En la mina Tamarac, del lago superior (Estados Unidos), se trata de hacer un pozo que alcance la profundidad de 3.000 metros. El proyecto es del mayor interés científico, pues es posible que por su realización se adquieran nuevos é inesperados conocimientos físicos. Por de pronto, en este distrito hay hechos en contradicción con lo admitido por la ciencia. El pozo Red Jacket, de la Compañía Calumet y Hecla, tiene una profundidad de 1.380 metros, y según la teoría del aumento de temperatura desde la zona de la constante a 18 metros de la superficie, que debe ser 15°, en el fondo del citado pozo debía marcar el termómetro 57°, y, sin embargo, la más alta que ha presentado ha sido de 30°; a los 32 metros, la roca sólo tenía la temperatura de 15°, por manera que todo lo que aumentó el calor hasta llegar a los 1.380 metros fué de 15°. Esto está en contradicción con el hecho conocido del sondeo cerca de Berlín que en la profundidad de 1.358 metros se encuentra en el fondo un calor de 48°.

Esto prueba que la regla del aumento de temperatura proporcionada a la profundidad, no es regla sin excepción, y que el pozo de la mina Tamarac puede enseñar mucho.

**Ventajas del aire comprimido.**—El aire comprimido es la fuerza que ha revelado al vapor en tres de los departamentos de la fábrica de coches de Pullman, situada cerca de Chicago, y los resultados de la prueba son tan satisfactorios para la Compañía propietaria de dicha fábrica, que se propone hacer el mismo cambio en los demás establecimientos que posee. El cambio es radical y constituye una verdadera revolución en el sistema de construcción de los coches, y se afirma que reduce considerablemente el trabajo manual, y los gastos, además de que facilita hacer la transmisión de fuerzas sin pérdidas y es más cómodo y seguro que el vapor. La adopción del aire comprimido como fuerza motriz suprime todas las grandes poleas de hierro y los ejes de transmisión que hasta ahora se habían considerado como un mal necesario en todos los talleres industriales, así como también hará desaparecer las correas que además de ser embarazosas suelen costar la vida a los operarios que se acercan a ellas. Para suplirlas, se instala una cañería de hierro situada en la pared ó bajo el piso con un pequeño ramal para cada banco provisto de una llave como la de las cañerías de agua y con la cual se detiene ó echa a andar cualquiera máquina a voluntad del operario. Con el aire se puede dar a la máquina una fuerza variable y cuando se detiene no hay contraeje ni bandas que sigan andando y gasten la fuerza inútilmente. Uno de los socios de la Compañía de Pullman dice que los contraejes y las correas de aquella fábrica gastan casi 30 por ciento de la fuerza del vapor sin contar la que se pierde en la transmisión por cañerías. El aire, una vez que se comprime, se deposita en grandes tanques, de donde se toma cuando se quiere hacer uso de él, aun cuando los compresores no estén funcionando. En la fábrica de que hablamos se mueven con el aire comprimido varias grúas y las máquinas con que se prueban los frenos de los coches y se utiliza también para la limpieza de éstos.

**Tintura eléctrica.**—El *Scientific American*, indica un procedimiento de tintura eléctrica, aplicable a las pieles, que se ha ensayado recientemente en Alemania. Sobre una tabla de zinc que sirve de polo positivo, se extiende el objeto que se desea teñir; se vierte el color encima y se le une el polo negativo. Bajo la acción de la corriente la materia colorante penetra la piel. Si quiere producirse dibujos, se recubre la piel que se ha de decorar con una placa de cobre a la que se pone el polo negativo. La parte cubierta por la placa es de un matiz más claro que el resto de la piel.

**Teléfono entre Madrid y París.**—Dicen algunos periódicos extranjeros que se encuentra actualmente en vías de realización un proyecto importante, cual es el de unir telefónicamente París con Bayona por Burdeos. Han acordado subvencionar la proyectada línea los Municipios de Bayona y Biarritz con 40.000 y 10.000 pesetas respectivamente; con estos auxilios puede decirse que está ya casi completo el capital necesario para llevar a cabo la idea; y como San Sebastián está unido por teléfono a Madrid, es de creer que no pase mucho tiempo sin que se lleve a la práctica el expresado proyecto.

**Edisón y los rayos de Roentgen.**—Leyendo la historia de las grandes

invenciones puede verse que casi todas las más útiles han sido debidas a lo inesperado, pero ésta sólo ayuda a los hombres que tienen la previsión y la inteligencia necesaria para aprovechar el trabajo. Las lámparas de las iglesias oscilaron mucho antes del día en que su movimiento atrayera la atención del sabio; las manzanas se caían de los árboles mucho antes de que Newton naciera, y todas las demás circunstancias se repiten muchas veces en el curso de los años y los siglos sin que nadie se detenga a pensar en el partido que se puede sacar de su aplicación a los usos ordinarios de la vida. El descubrir, pues, una cosa útil, requiere ingenio y tiene mérito, aunque tal vez no tanto como inventarla. Esa circunstancia, que tan buenos servicios ha prestado a nuestra raza, ha favorecido muy poco, sin embargo, a Edisón, el gran inventor americano, aunque, dicho sea en honor suyo, nunca deja escapar a la ocasión, aquella señora a quien pintan calva.

Su último invento, el del flouros copo, es resultado de una larga serie de experimentos practicados con no menos de mil ochocientas substancias químicas que, probadas una tras otra, le permitieron encontrar al fin lo que buscaba: una que absorbiera los rayos de Roentgen y los emitiera después de igual manera que el fósforo absorbe y emite los rayos de la luz solar. Esas pruebas le han demostrado también que no hay ó no se encuentra ninguna substancia completamente impenetrable para dichos rayos, que éstos no se pueden reflejar ni refractar, pero que si se pueden absorber.

Además, ha conseguido hacerlos pasar a través de una tabla de una pulgada de grueso puesta a once piés de distancia del tubo de donde proceden, y por su mediación ha conseguido ver objetos colocados detrás de un libro de más de tres mil páginas, lo mismo que los ha hecho penetrar en láminas de acero y espera hacerlos pasar más adelante a través de una pared de ladrillos. «Si se lograra», dice, «como probablemente se logrará, descubrir el medio de reflejarlos, el campo de sus aplicaciones se extenderá hasta lo infinito. Hoy el médico puede examinar a su paciente a través de un biondo de madera pintado por un lado con la sustancia química destinada para el objeto. De este modo sólo pueden verse los huesos, pero más adelante se verán también los tejidos nerviosos y, acaso, distinguir el estado de los pulmones, toda vez que su solidez no es la misma cuando están enfermos que cuando están sanos».

Ya hoy es posible descubrir la presencia de los cuerpos extraños y de los tumores, así como también las fracturas y dislocaciones de los huesos, lo cual hace esperar cosas aún más admirables para cuando los aparatos de que hoy se dispone se hayan perfeccionado.

## Agricultura

### Protección de los graneros

Un agricultor ha tenido la idea, que le ha dado muy buenos resultados, de colocar en el fondo y encima de los sacos que contienen granos, un puñado de tallos y hojas de menta silvestre. Ese olor aleja a los ratones, y el mismo medio le ha servido perfectamente para preservar el queso y demás alimentos que tanto agradan al pícaro roedor. A falta de tallos ó hojas de menta, podrá emplearse extracto ó aceite de menta piperita, que se colocará en los armarios que contengan granos ó en los graneros y al paso de los dañinos animales. Pero no son únicamente los ratones los enemigos de que ha de defenderse el cosechero. Es frecuente, en los graneros, el desarrollo de ciertos insectos

que suelen pasar desapercibidos a causa de su pequeñez. Recientemente se ha ideado un medio que permite, con poco dinero, obtener resultados satisfactorios. Se procura tajar los granos con telas, colocando vasos llenos de sulfuros de calcio y bencina a partes iguales, cubiertos con un paño ordinario, cuidando después de cerrar las puertas y ventanas del granero herméticamente, con objeto de que los vapores desprendidos ataquen a los insectos. Esta operación debe hacerse generalmente de día y el cuidado que hay que tener es el de no entrar en la cámara con luces, pues éstas podrían inflamar los vapores que allí se desprenden.

### Aprovechamiento de los restos de cuero como abono.

Los zapatos viejos no pueden, de ningún modo, emplearse como buen abono sin someterlos a una preparación preliminar, porque no se descomponen en el suelo. Podría tratarse con ácido sulfúrico, obteniéndose así, en primer lugar, un líquido espeso. Para lograr entonces un producto apropiado para servir de abono, debería mezclarse este líquido con harina de huesos, ó otra materia, obteniendo así un polvo seco. Con todo, hay que tener en cuenta que el abono preparado de esta manera contendría mucho hierro, y que este hierro produce la retrogradación del ácido fosfórico soluble en el agua. Otro procedimiento para utilizar los zapatos viejos como abono consistiría en tostarlos y después molerlos. Pero también así el polvo obtenido contiene mucho hierro, y además tanino, que impide la acción rápida del abono.

## Noticias varias

### A nuestros subscriptores

En cuanto se formalicen las listas de subscripción en la capital, nuestros favorecedores recibirán puntualmente y a buena hora EL LÁBARO. La hora de salida será para todos y por unos días a las seis.

Pensamos, para más adelante, publicar una edición para fuera a las cuatro y la de Salamanca a las seis.

### La recluta voluntaria

De las proposiciones presentadas para la recluta voluntaria con destino a Cuba y Filipinas, sólo se han admitido dieciséis que arrojan un total de 1.234 hombres.

### Adquisición de plata

Siendo casi seguro que la subasta anunciada para adquirir plata, resulte desierta en Londres, el Sr. Ministro de Hacienda adquirirá por administración 50.000 kilos para la acuñación de moneda.

### El alcoholismo

Siguen en Francia los abusos extraordinarios del alcoholismo, y son pasmosas las cifras de aumento. En 1830 se consumían 1'12 litros por habitante; en 1893 4'32 litros.

De remediar estos males se ocupa el actual Ministro de Instrucción pública, encargando el estudio del alcoholismo y sus gravísimos males y la enseñanza de éstos en los centros de enseñanza.

### Ventajas de la confesión

El Rdo. P. Auber, Superior de los Padres Misioneros del Corazón de María, ha entregado al alcalde de Pamplona 3.000 pesetas que bajo el sigilo sacramental le fueron entregadas para reintegrarlas al Ayuntamiento de aquella ciudad.

### Vapores correos

El martes salió de Puerto Rico para la Habana el vapor correo trasatlántico *San Agustín*. El mismo día salió de Singapur para Manila el vapor correo *León XIII*.

### Las elecciones en Italia

El resultado de las elecciones en Italia, ha sido un aumento favorable a los ministeriales y extrema izquierda.

Los mismos socialistas han ganado terreno en el parlamento, con mengua todo de los partidarios de Crispi.

### Castelar en decadencia

En el banquete dado anteañoche a Morote, el periodista de las grandes corbatas y casi víctima de Máximo Gómez, presidiendo Castelar, y llegada la hora de los brindis, el ex-orador soltó la lengua, y ¿saben los lectores de EL LÁBARO lo que hizo?

Pues recitar de memoria trozos de discursos pronunciados hace cuarenta años.

Augusto representó bien su comedia hasta el momento de la muerte.

Castelar se cansó antes, y se ha declarado loco, antes de morir, cuando ya sólo conserva de sus antiguos prestigios la voz de cotorra.

## Los propósitos de Primo de Rivera

Primo de Rivera no quiere llevar consigo más jefes que sus ayudantes. Son muchos los que desean acompañarle.

A los periodistas ha dicho que su misión en Filipinas será coser y cantar; cuando él llegue a Manila, ya estará vencido Aguinaldo, y el pabellón español ondeará en Imús y Novleta. Todo será asunto de correr tras las partidas de latrofaciosos que siempre quedan después de la disolución de un ejército rebelde.

## Cuba

La campaña en Cuba sigue su marcha lenta y sin nuevos hechos trascendentales que comunicar a nuestros lectores.

La opinión pública está recelosa y desconfiada de que la insurrección sufra el golpe rudo, que sería deseable, para antes de que principie el período de las lluvias.

Solamente ligeros combates tienen lugar entre nuestros soldados y los insurrectos. Estos continúan en su táctica de no afrontar compromisos de batalla.

Las partidas de Calixto García, Rabi y Cebrero han sostenido rápidos encuentros con las tropas.

De dichos encuentros nada importante resulta, si no es el que los insurrectos salieron huyendo en su importante salud, sin sufrir más que contadísimo número de bajas.

Según rumores, el cabecilla Roloff ha desembarcado en Pinar del Río una nueva expedición. Si esto no es agradecimiento, que venga Dios y lo vea.

Dícese que el gobernador regional de Cuba, señor Porrúa, ha dimitido su cargo por determinados desacuerdos en que se halla con el general Weyler.

## Campaña filipina

Del archipiélago no hay otras noticias hasta la hora de escribir estas cuartillas, que la batida del cabecilla Castillo en Calivo por tres guardias civiles y la desbandada de aquella, cuyo jefe murió acribillado de balazos.

Es muy posible, tal vez un hecho ya, que nuestras tropas se hayan apoderado de Imús, pues el día 24 el ataque a dicho punto era formidable.

La expectación que este acontecimiento produce es inmensa.

## De Creta

Tanto griegos, como turcos, y lo mismo los insurrectos cretenses, prosiguen en su actitud bélica, presumiéndose que las intimaciones hechas por las potencias a unos y a otros no producirán el efecto de aquietarlos.

En su virtud, las escuadras no tendrán otro remedio que emplear sus medios de fuerza.

Todos los almirantes han recibido orden de hacer fuego contra cualquier barco griego que discurra por las aguas cretenses.

En el campo de la insurrección se han presentado muchísimos voluntarios extranjeros para afiliarse en favor de Creta.

El gobierno griego ha dirigido una nota a las potencias protestando contra el bloqueo de Creta, y declinando las responsabilidades que tal hecho produzca.

## PARA EL COMERCIO

## Y LA INDUSTRIA

Acaba de publicarse por la Dirección general de aduanas, el resumen estadístico de nuestro comercio exterior durante el mes de Enero último, en cuyos datos se señalan algunos aumentos en los ingresos y valores de la importación, así como una baja aunque pequeña en la de las mercancías despachadas para el extranjero.

El aumento con que aparece la recaudación de Enero de este año, comparada con la de igual mes del año anterior, y el de los siete meses de ejercicio con relación al mismo período de 1895-96, depende de las excepcionales entradas de trigo y demás cereales extranjeros, que han venido

# DE CULTURA MODERNA

Por Mariano Domínguez Berrueta

## LOS PERIÓDICOS

### OBSERVACIONES

Tenemos por seguro que la causa más importante de cuantas influyen para producir esa difusión pasmosa de los periódicos que todos los días salen al mundo formando una verdadera nube, y nube de tormenta, es la siguiente.

El periódico ahorra, si así se puede hablar, el trabajo de discursar.

Nos da ya las ideas del día no sólo digeridas, sino transformadas en sangre, que por una especie de transfusión, se mezcla con la sangre del lector, para ser vida de su vida.

Parece que las almas están anémicas y sólo se busca el descanso de la inteligencia; de ahí el desden para los libros y los estudios y la afición insensata al artículo ligero y tornadizo del periódico.

Hay que reconocer que para la mayoría de las gentes el periódico es muy barato.

Por cinco céntimos les da sustancia para la conversación de todo el día.

A otros, en cambio, les resulta bastante caro, pues si lo toman á pechos, les roban el tiempo y la vista, y si lo cogen después de comer, les estropea la digestión.

¿Por qué un periódico será pesimista eterno ó optimista por sistema?

Cuestión es ésta que en algunos casos podrá ser resuelta por los libros de la administración.

En las provincias es demasiado grande la influencia de los periódicos de Madrid.

Para muchos *cursis* el que escribe en la prensa madrileña tiene que ser un hombre grande.

Y en las discusiones hay quien pone por modelos, de bien

decir á cualquier periodista que llena lo peor que puede su misión, sin figurarse que su nombre puede ser citado por nadie al lado de Cervantes ó Granada.

Si quieren ustedes conocer á muchos hombres no les pregunten por sus ideas.

Averigüen cuál es el periódico que leen.

Hombres que se proclaman libres, son obedientes y esclavos de una hoja de papel que el viento se lleva.

Lector discreto ó amable lectora que pugnas por interrumpirme para preguntar por qué habrá tantos periódicos malos: oye esta última observación.

Los periódicos á veces defienden las malas ideas, pero con más frecuencia defienden los *picaros* céntimos.

La *Revue des Revues* ha publicado un interesante estudio de M. Paschal acerca de España.

Nos parecen las apreciaciones bastante exactas y gráficas, y algo hemos de escribir acerca de este asunto.

## LOS DESCUBRIMIENTOS

Llevamos siempre los cristianos el pensamiento tan alto, que en todo vemos la Mano omnipotente, y allí donde unos ojos oscurecidos no aciertan á encontrar algo sobrenatural, algo grande, nosotros descubrimos asombrados un resplandor del cielo, que brilla sobre los seres humildes, sobre una brizna de yerba como sobre la grandeza de los mundos ó en la frente majestuosa de los hombres.

Recordando los grandes inventos, esos instantes solemnes, nos parece encontrar en muchos de ellos un plan antes trazado; y es que, para hacernos ver, sin duda, nuestra humilde condición, se complace Dios en ocultar largos siglos al estudio y trabajo de los hombres, verdades que revela luego á un hombre obscuro ó en una circunstancia sencilla y desapercibida, á la manera que en el mundo sobrenatural y entre los esplendores del milagro gusta de ostentar su visión soberana á los hombres sencillos y olvidados.

En ese momento fugitivo, en esa ocasión inesperada y al parecer vulgar, baja á la frente del genio un impulso divino, y dilatando su mirada y elevando su pensamiento, ofrece al mundo admirado, el portento de la verdad descubierta con todo el atractivo de la sorpresa, mientras el genio que vió bajar la luz del cielo se humilla y reconoce el abismo que separa nuestra pequeñez de la grandeza soberana, abismo que sólo puede salvar, porque es omnipotente, la voz de Dios que llega hasta nosotros.

¿Quién no sabe el pensamiento que cruzó por la mente del sábio al ver caer una manzana en los jardines de Klopstok?

¿Quién ignora el descubrimiento portentoso de Franklin en las llanuras de Filadelfia, debido únicamente á la feliz circunstancia de mojarse la cuerda que sujetaba á la cometa clavada allá en la nube tempestuosa? ¿Será menester traer á cuento, una vez más, la idea fecunda que despertó en el talento de Galileo el ordinario y apenas advertido oscilar de la lámpara célebre de Pisa?

La rotura de un cristal hizo fijar la atención de un sábio en el aspecto de los fragmentos de aquél, y de tan pequeña observación, nació una ciencia nueva: la cristalografía de Haüy.

Los reflejos del sol poniente que venían á pintar imágenes variadas, al parecer propias tan solo para entretenimientos infantiles, en el gabinete de Malus bastaron para que descubriera, con portentoso ingenio, la polarización de la luz.

La electrodinámica, á quien se deben maravillosos inventos de este siglo, no pudo tener origen más humilde; los estremecimientos de una rana colgada de los hierros de un balcón.

Sobre la mesa de estudio del ilustré Oersted y mientras él trabajaba con una corriente voltaica, estaba tendida al azar una aguja magnética, y como acertara, impensadamente, á aproximar la corriente á la aguja, ésta se agitó como movida por misterioso impulso; el electro-magnetismo estaba descubierto, y con él inventos admirables que han asombrado á nuestro siglo.

Por otra parte, en la historia de las ciencias naturales, tienen puesto distinguido los nombres de modestos obreros que, en un momento de impensado ingenio, realizaron descubrimientos admirables, y desde el niño Potter hasta los hermanos Montgolfier, á pobres trabajadores se deben inventos prodigiosos de que ellos mismos se pasmaron después.

Un momento feliz, un resplandor que pasa ante los ojos y los deja asombrados, un pensamiento grande que cruza por la mente, hé ahí un invento que se revela con rapidez ó que necesita para presentarse ante los hombres y para que éstos lo comprendan, el esfuerzo del trabajo humano y el proceso del estudio del genio, como en el descubrimiento de Neptuno por el ilustre Leverrier.

Ese momento, esa idea y ese rayo de luz vienen del cielo; es una inspiración.

SALAMANCA

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

á suplir el déficit de la última cosecha.

Sin estos extraordinarios rendimientos, la renta hubiera resultado con alguna baja.

Los datos recogidos indican bien claramente que las grandes oscilaciones que en la actualidad pueden sufrir los ingresos en la renta de aduanas dependen exclusivamente de la mayor ó menor entrada de los cereales extranjeros, los cuales, tanto por las cantidades que para el consumo y para la fabricación de harinas se necesitan cuando las cosechas son escasas, como por la entidad de los derechos que satisfacen, ejercen decisiva influencia en los resultados de la recaudación.

De los antiguos artículos de renta pueden en la actualidad eliminarse los aguardientes, café y azúcares, que, por proceder de las provincias de Ultramar casi todas las cantidades que se importan, no satisfacen derechos de arancel, y, por tanto, sólo quedan el bacalao, los petróleos, cacao y cereales como artículos de importantes y seguros rendimientos. Los citados coloniales siguen gravados, es cierto, con impuestos especiales, que representan cantidades de importancia; pero como estos impuestos y el de transporte marítimo figuran en el presupuesto como valores á cargo de la dirección general de Contribuciones indirectas, de ahí que aunque á las Aduanas compete entender en todos los incidentes de la recaudación, no parezcan sus rendimientos por clasificaciones, cuya razón no alcanzamos á comprender, entre los conceptos propios de la renta.

Los demás artículos y conceptos, cuyos rendimientos forman el núcleo de los ingresos, aparecen con tendencias á la baja, lo cual nada puede sorprendernos si se tiene en cuenta, tanto la situación del mercado interior, como la influencia que necesariamente ejercen los aranceles protectores en la entrada de mercaderías extranjeras.

Los rendimientos del impuesto especial de tráfico para el fomento de la Marina de Guerra ascendieron en el mes á 631.982 pesetas, es decir, que, por lo que respecta á los ingresos en Aduanas, los resultados de la recaudación se aproximan bastante al importe calculado al establecer el arbitrio.

Los valores de las mercancías importadas en los meses que el resumen comprende, representan las siguientes cifras:

En el mes de Enero de 1895 62,1 millones de pesetas; en 1896 51,1, en 1897 60,8.

Si de estas cantidades descontamos los valores de las importaciones especiales, que no constituyen operaciones de comercio, disminuye algo el aumento con que figuran las cifras de Enero de este año con relación á las de igual mes del año anterior.

La partida más importante que figura en las importaciones especiales del mes de Enero es la correspondiente á la plata, casi toda en moneda, que presenta nueve millones de pesetas.

Examinado el resumen publicado se advierte un aumento de tres millones de pesetas en los valores de las primeras materias importadas en Enero último, y cerca de dos en las sustancias alimenticias. En los valores de los artículos manufacturados no se notan diferencias de importancia con relación á los de Enero de 1896.

En el grupo de las sustancias alimenticias figuran con notables aumentos los trigos y demás cereales, y con bajas de importancia el bacalao, un millón de pesetas, los azúcares, cerca de medio millón, y un millón el café en grano procedente de Puerto-Rico.

La importación de trigos y demás cereales ha tenido gran importancia en el mes de Enero último.

No es aventurado suponer que, si las cosechas de este año fuesen buenas y descendiesen las importaciones de cereales, vuelvan otra vez á descender los ingresos en la renta.

Bajo la razón social de A. de Luna y Compañía se ha constituido en Barcelona una sociedad en comandita para dedicarse á la fabricación de toda clase de conservas alimenticias.

Son socios los Sres. D. José y don Alfonso de Luna Rey y D. Sebastián Gumá Suria, con carácter este último de comanditario.

Gerencia y uso de la firma, á cargo de D. Alfonso de Luna.

## Avisos útiles

### ENTRADA Y SALIDA DE TRENES EN SALAMANCA

Líneas combinadas de Medina y Frontera portuguesa

Tren núm. 2 correo

Llega de Portugal á las 9'49 noche. Sale para Medina á las 10'4 id.

Tren núm. 1.º correo

Llega de Medina á las 4'49 mañana. Sale para Portugal á las 5'1 id.

Tren núm. 11 sud-expreso

Miércoles y sábados

Llega de Portugal á las 4'48 mañana. Sale para Medina y París á las 8'56 idem.

Tren núm. 12 sud-expreso

Jueves y domingos

Llega de París y Medina á las 8'30 noche. Sale para Portugal á las 8'48 id.

### LÍNEA DE MEDINA

Tren núm. 3 mixto

Llega de Medina á las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto

Sale para Medina á las 4'45 tarde.



## APUNTES

PARA LA

## BIOGRAFÍA DEL GRAN DUQUE DE ALBA

El gran Duque de Alba, ó el ducazo (1), como le apellidaban familiarmente sus contemporáneos, fué hijo de D. García, primogénito del Duque D. Fadrique, y de D.ª Beatriz de Pimentel, de la noble casa de los Condes de Benavente. Nació el día 25 de Octubre de 1507 en la villa de Piedrahíta, que es hoy cabeza de partido judicial en la provincia de Avila, y

(1) "... el cual (Felipe II) desde que como tan menudo, comenzó á no poder sufrir cerca de sí ministros que supiesen más que él, echó á Flandes al ducazo de Alba". Véase *Las causas de que resultó el ignorante y confuso gobierno que hubo en el tiempo de D. Felipe II, que está en gloria, y el prudente y acertado modelo de gobernar que ha tomado y perseguirá S. M. con el favor de Dios.* (Ms. en la Academia de la Historia de principios del reinado de Felipe III). (Lo cita y copia trozos de él D. Adolfo de Castro en su *Historia de Cádiz*).

APUNTES

BIOGRAFÍA DEL GRAN DUQUE DE ALBA

DON ANGEL SALCEDO

APUNTES

BIOGRAFÍA DEL GRAN DUQUE DE ALBA

SALAMANCA  
IMPRESA DE CALATRAVA  
á cargo de L. Rodríguez  
1891

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

La subscripción a este periódico, dedicado a los intereses de Salamanca y su provincia, sin color político, sin otro lema que la verdad y la justicia, cuesta en la ciudad 3'50 pesetas al trimestre y 14 al año, y fuera de ella 16 pesetas al año.

Los anuncios a precios convencionales.

Dirección y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º

Puntos de subscripción: en Salamanca, librería de D. Manuel Hernández, Rua, 4; imprenta de Calatrava, y Habilitación del Clero.

En los principales pueblos y cabezas de partido pueden hacerse las subscripciones en la residencia de nuestros corresponsales, que están autorizados para el cobro: y los señores sacerdotes y personas que en ello encuentran mayor comodidad, pueden hacer los pagos por medio de sus Habilitados en Salamanca.

Los señores corresponsales remitirán a la Administración, en plazo de seis días, las primeras listas de subscripción.

Desde el día 1.º de Abril no remitiremos el periódico más que a aquellas personas que nos hayan manifestado deseos de ser subscriptores.

## NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

## APUNTES

PARA LA

### BIOGRAFÍA DEL GRAN DUQUE DE ALBA

POR

DON ANGEL SALCEDO



SALAMANCA  
IMPRENTA DE CALATRAVA  
a cargo de L. Rodríguez  
1897

## J. León Arias

Cirujano-Dentista

Especialista en dentaduras postizas y operaciones de la boca.  
DR. RIESCO, 1.º (antes TORO)

## LA ARGENTINA

SASTRERÍA de

JUAN PÉREZ HERNÁNDEZ

establecida en la calle del Dr. Riesco  
núm. 11 (antes Toro),

se ofrece a la respetable clase sacerdotal para la confección de sus prendas con selectos géneros, buen gusto y economía en los precios.

## Dr. Díaz Redondo

Calle del Jesús, número 22

Consulta diaria de nueve a once, de las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

## ALEJANDRA RECUERO TORRES

ofrece a V. su nuevo Colegio de niñas, calle del Navío, número 7, Salamanca.

## VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK

Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestión, Acididades o proventos, (Rótulo adjunto en 4 colores) PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias.

que era entonces el lugar principal del señorío de Valdecorneja, dominio hereditario de los Duques de Alba.

Ninguno de los biógrafos del gran Duque, ni de los historiadores de su tiempo, ha señalado con exactitud estas circunstancias de lugar y fecha de que arranca la biografía del insigne capitán y político del siglo XVI. Así, el Jesuita Antonio Osorio (1), que escribió la vida del Duque en Salamanca, cuando aún no había transcurrido un siglo de su muerte, se contenta con apuntar marginalmente la cifra de 1506 como la del año de su nacimiento; y Rustant (2) consigna el natalicio del Duque en 1508, lo que parece deducido de la edad de setenta y cuatro años que da

(1) De *Ferdinandí Toletani Albae ducis vita et rebus gestis* Salamanca, 1669. Fué traducida al francés y publicada en París en 1698. Dos volúmenes en 8.º

(2) *Historia de D. Fernando Alvarez de Toledo (llamado comúnmente el Grande) primero del nombre Duque de Alba*, escrita y extractada de los más verídicos autores. Madrid, 1751. Dos vol. en 4.º De D. Josef Vicente Rustant se conservan además diez volúmenes de *Décadas de la guerra de Alemania, Inglaterra, Francia, España y Portugal* (Madrid, 1765); dos de *Historia de las turbaciones de Polonia* (1768); ocho de *Reflexiones político-militares sobre la guerra del Turco contra Rusia*; uno sobre el *Cid Campeador*, y otro (publicado después de su muerte) de *Historia de las expediciones y conquistas de los árabes en Asia, Africa y Europa desde el establecimiento de la secta de Mahoma hasta su expulsión de España*. (Véase Almirante: *Bibliografía Militar de España*, pág. 764.)

La historia del Duque de Alba está dedicada al Duque de Huescar, D. Fernando de Silva Alvarez de Toledo; en la dedicatoria dice Rustant al Duque: «Muchas veces oí a V. E. con gusto hablar de este valeroso héroe (el gran Duque) como bien instruido de sus hechos». En la *Colección de documentos escogidos de la casa de Alba*, existe (pág. 515) una carta de D. Leopoldo Jerónimo Puig al mismo Duque de Huescar, entonces Embajador de España en París (19 Diciembre 1746), de la que resulta que el Duque buscaba antecedentes y datos para la biografía de su glorioso ascendiente. ¿Sería la obra de Rustant resultado de estos trabajos? Habría que convenir en este caso en que el fruto no correspondió al esfuerzo, porque el libro de Rustant nada vale, ni histórica, ni literariamente considerado